

生活百味

修车的老夫妻



陆路

电动车坏在了半道，竟被3位老人“狠狠”地感动了一回。

事情是这样的：昨天午后回家，我骑着“小毛驴儿”走到城山路，后轮胎泄了气，弄得进退两难。将车丢在怡桥附近，我沿濠南路步行向东，想去居民区看看有没有修车铺。

走过一家床上用品商店，一位七旬老人捧着大茶缸守在门口。见我东张西望地打听，老人比我还急：“你的车呢？放在哪里？”“我认识修车的，我请他过来！”“我记不住电话号码，我找人去问。”……

不一会儿，电话号码就要来了，打过去才三分钟，一位骑着电瓶车的老太太来了：“上车，坐我后面！”我当然不敢坐她的车，一起走回怡桥。老太太检查了轮胎，说：“我带着气筒，先打点气，跟你后面骑，不行了再打。”不及500米的距离，老太太打了两回气，终于将我的电动车“救援”进了银花苑。

说是修车铺，其实就靠着围墙撑着个小帐篷，还有一把大伞。修车师傅也是一位老人，干起活儿来有条不紊的样子，跟他风风火火的老伴儿倒是绝佳的互补。老两口分工合作，有一句没一句地跟我聊天。获知我退休一年多，老太太立马送上最动听的话：“不像、不像，你看着还小呢！”我打听老两口的年纪，老太太74岁，修车的老人75岁。

看着忙碌的两位老人，我自以为是地劝慰道：“两位年纪大了，也该歇歇啦，不要太辛苦！”两位老人一人回了一句。老太太说：“我歇了，哪个来接你？”老师傅慢慢悠悠来句哲理：“牛系在柱子上一样的老啊！”

我的“小毛驴儿”也高寿十岁了，后轮的内外胎不得不都换掉。看老师傅很负责地让我查验新胎的厂家和质量，我提出请他顺便看一下前胎，有没有必要一起换，老师傅看过不同意换：“前轮着力小，不怎么磨损，还能再糊糊。”“85元，说不多也不少，能省就省。”老太太凑了过来，“路上坏了。还打我电话，只要不太远我来接！”

我由衷竖起大拇指：“两位老人真的很了不起，无论做人做事，都值得学习！”

再过些日子，我准备舍近求远再去银花苑，将前胎换掉，电瓶也换新的。



海滩拾贝

微友老兵摄于启东黄金海滩。

乐活人生

桂花树下的鸡



平常心

乡下老家屋旁有一棵桂花树。这桂花树已经有十多个年头了，粗壮高大、枝繁叶茂。父亲就着它用铁丝网围了个长方形鸡舍，养了20只鸡。鸡舍的前半部分不盖顶，完全处在桂花树冠的庇荫下，通风干爽。鸡在此踱步，或者发呆、吃食、打架，不受雨淋日晒，着实悠闲。后半部分盖上了顶，是鸡生蛋、休憩的隐私“重地”。

金秋时节，桂花开得如火如荼，香飘十里。时有风儿吹过，一粒粒桂花“簌簌”落下，鸡个个争抢而食。妻子见状调侃说：“此鸡日日闻桂香、食桂花，乃是珍品啊！”

我点头附和说：“是啊，桂树因鸡而益壮，鸡因桂树而益珍。真是相得益彰啊。”

女儿打趣道：“你们说话这么文绉绉的，爷爷奶奶听得懂吗？”

正在捡蛋的母亲回过头来说：“听得懂，听得懂！就是说这鸡好呗。你们那里鸡蛋吃完了就赶紧回来拿。逢年过节的，你们再一起回来吃鸡！”

一家人在桂花树下开怀大笑。

中国人的秋



毛露

中国人的秋，是一种感觉。你也许读过这样的句子：清溪流过碧山头，空水澄鲜一色秋。隔断红尘三十里，白云红叶两悠悠。简简单单，明白如话。但沉下气来，一个字一个字平平仄仄地念来，却发觉不是那么简单。你会莫名地觉得心静，静得像那些一丝丝、一缕缕地端详树叶脉络的岁月。因为诗和秋都不是写出来的，而是感受出来的。



姜平

侄儿拿到博士学位，很开心，我好为人师一回，跟他啰嗦几句：

以后算是真正走上社会了。社会是本很复杂的书，可能比读博还复杂。若要我给你点提示，就是把复杂的事情简单化。

简单识人。要相信别人都是好的，都是心存善良的。无须惴惴不安提防人，更不必怨恨天命责怪别人。对别人多些善意理解，不必想多，因为恶意猜测别人，极可能被恶意反噬。

简单处世。真实，是最简单的处世方式。想立

足社会，不必焦虑于如何八面玲珑、投人所好。尽量诚实率真，培养别人的信任。万万不能低估人的智慧，要小聪明、弄小伎俩，都是自失信信誉的短见。

简单地干事。不因初涉职场而妄自菲薄，工作能力提升需要实践一点点积累，把手头事情一件件、一桩桩做好就行。别因博士这头衔给自己提过高要求，带来过大压力。遇不懂的、繁杂的事，放下博士架子，虚心求教于人。

简单地看待名利。我们普通家庭出身，能过上普通日子就是幸福。对名利不要刻意追求，得到最好，失去也坦然。之前也跟你说过，拿到博士学位值得欣

喜，拿不到也不纠结，自己尽到力就行。

你和我，就如刚拍的这朵打碗花（下图），简简单单生于路边，耐热耐寒耐贫瘠，不怕风吹日晒雨淋，适时绽放并不艳丽的花朵。雍容华贵的牡丹，也许还羡慕这样的平凡人生。

叔侄共勉。



王海燕

“为人父母”是一份需要终身学习的职业，因为在每一个瞬间，当我看到自己孩子的样子，就等于看到了自己。

她成长的过程里，我也检验了自己。确实在很多时候，我发现我自己本身就是一名不合格的“老师”，因此，我一直和女儿说：妈妈也是从你出生那刻起才做了“妈

妈”，多有不周，请多包涵！

如今女儿已经长大，虽然在我们父母眼里，她还是孩子。但我知道，她已经在不知不觉中走向了成熟和独立。她需要面对的环境，远比我们那个年代所面对的环境复杂得多，但我有理由相信，她一定是可以努力克服的。

以一个父母之心关爱孩子，因为爱，能哺育爱；以一个朋友之心理解孩子，因为爱，能引导爱；以一个孩子之心仰望我的孩子，因为

这份尊重，能坚定孩子前进的步伐。

与其说，是父母培养了孩子，不如说，是孩子教会了我们父母如何去对待生活。

世上所有的爱，都是为了在一起。

只有父母的爱，是心甘情愿选择放手。

也请孩子相信：父母永远是你最坚强、最温暖的后盾。无论以后会遇到怎样的挫折或崩溃，我只希望做那个只要你想起，就会拥有力量、继续前行的人！



本版投稿方式：

邮箱 jhwbpqy@163.com 或扫二维码（如右）。投稿时请注明“投晚报‘朋友圈’版面”，同时附上微信名和头像图片。一经采用，稿费从优。

